

推进全国文明城市省级卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐

小手牵大手 文明一起走

本报记者 祁洁 本报通讯员 赵超然 袁硕

未成年人是祖国的未来，社会文明的生力军。学校是未成年人道德教育的主阵地，城市文明的重要窗口。

作为创建全国文明城市的重要责任部门，市教育局高度重视未成年人思想道德建设工作，紧紧围绕立德树人根本任务，大力培育和践行社会主义核心价值观，认真对照全国文明城市测评标准，将未成年人思想道德建设工作与创城常态化工作相结合，通过形式多样、丰富多彩的主题活动，让文明之花在校园竞相绽放、香溢满园。

立德树人 春风化雨润无声

“五月五，是端午，背着竹篓入山谷。溪边百草香，最香是菖蒲。”今年端午节期间，市上海路小学孩子们身着汉服，腰佩香囊，吟唱着端午童谣，缝制香囊，体验投壶、套圈等传统游戏，尽情感受传统民俗魅力。

“少年强则国强”。加强理想信念教育，厚植爱国主义情怀，是引导未成年人树立正确人生观、价值观的需要。作为未成年人成长的主阵地，如何引导他们扣好人生第一粒扣子？市教育局联合市文明办开展教育系统文明城市创建“小手拉大手”主题系列宣传活动，落实立德树人根本任务，进一步发挥未成年人在创城中的小主人翁作用。全市各中小学校牢牢把握重要时间节点，通过形式多样、丰富多彩的主题活动，将文明城市创建的过程变成教育人、培养人的过程，推进社会主义核心价值观在教育系统落细、落小、落实，不断增强广大师生的文明意识，深化未成年人思想道德建设。

利用春节、清明节、“五四”青年节等重要时间节点，深入开展爱国主义教育；组织开展缅怀革命先烈活动，聆听革命先辈的英雄事迹；开展“喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程”系列活动，庆祝建团百年；开展“童心明德”教育实践活动，以“从我做起，带动全家，拉动社会”为工作思路，实现“教育一个孩子，带动一个家庭，影响一个社区，文明整个社会”的活动目标……以文化内涵润教育之根，以崇德向善铸教育之魂。一系列春风化雨式的主题教育实践活动，不断将全市未成年人思想道德建设工作推向高潮。

实地督导 优化未成年人成长环境

7月21日，市教育局主管领导带领四区一县教育局分管负责同志，先后走进运河区爱儿坊幼儿园、运河区金思维幼儿园、育红小学和市第五中学，实地督导校园周边治理、社会主义核心价值观氛围营造、文明校园宣传布置、爱国卫生运动推进等情况，并查看各馆室使用记录、教学教研档案等台账资料。

丰富载体 文明教育有“地”可施

“沧州是我家乡，创城全靠大家；铁狮武术杂技，小枣冬枣鸭梨；爱护公物公益，节约宝贵资源；遥望沧州发展，再看青葱少年！”这是市回民小学五年级二班张宇墨同学和妈妈共同创作的创建文明城市歌谣《沧州是我家乡 创城靠大家》中的一部分。

为助力创建全国文明城市工作，回民小学开展了以“倡文明，创城伴我行”歌谣（童谣）征集活动，学生和家一起创作童谣，最后共选出66篇优秀作品。一篇篇童谣从不同侧面反映了学生和家对创建全国文明城市工作的支持与理解。一次征集活动，不仅让孩子成为创城参与者，还带动了家长成为创城力量。

未成年人宛如含苞待放的花朵，德育使其奋力向上，文

明使其蓬勃生长。校园是城市文明的重要窗口。市教育局始终坚持创新载体，营造宣传氛围，不断推动创建工作制度化、规范化、常态化，进一步深化文明创建工作。

市教育局印发《沧州市教育系统文明创城宣传册》，通过12.96万中小生带动家长，凝聚创城共识，助力创城工作；利用当地主流媒体，进行先进典型学校的宣传推介活动；开展“倡文明，创城伴我行”歌谣（童谣）征集、宣传、评选活动，遴选汇编成册后，进行广泛发放和宣传，实现“狮城唱响创城谣”的目标；结合创城知识应知应会知识制发试卷，在全市印发，号召学生带动家长一起答题，通过答题的形式

检验学习成果，带动更多人参与到共创共建、争做文明市民中来；开展“少年助创城 文明伴成长”中小生网络知识问答活动，中小生踊跃参与；分两批次向中心城区各中小学发放《致全体市民的一封信》宣传册，第一次下发5万份宣传页，第二次下发1.3万份宣传页、1100余册沧州市文明手

册、2100余套宣传海报。文明始于心，创建在于行。小手拉大手，共创文明城市。市教育局相关负责人表示，将持续开展未成年人思想道德建设工作，将家庭、学校和社会编织成一张无缝隙的关爱保护网，努力办好人民满意的教育，全力助推全国文明城市创建。



部督查小分队的通知》，实行“日督查、周汇报、月通报”机制，组建督查小分队深入到各学校、幼儿园、校外培训机构、青少年课外活动中心和未成年人心理健康辅导站，全面开展区域内实地督导、交流互检、 self-inspection, 督促各学校将创城工作进一步做深、做细、做实。

团市委“团报到·共创城” 凝聚青春力量

本报讯（记者祁洁）为充分发挥共青团员在创建全国文明城市工作中的积极作用，努力营造全员投身创城工作的浓厚氛围，近日，团市委在全市开展“团报到·共创城”工作，广泛凝聚起助力创城的青春力量。

“团报到·共创城”是团市委“1521”工程中围绕创建文明城市谋划的重要内容，通过“线下+线上”的报到方式，打破支部壁垒组建“大团委”，鼓励推动各领域团员自主自愿向社区（村）团组织报到，助力创城工作。线上利用志愿汇小程序发布创城任务，要求报到团员在小程序上注册信息，记录创城服务时长，线下建立报到团员管理台账，选派优秀团干部作为团建指导员，组织带领报到团员切实参与工作、开展活动，为文明城市创建注入新动能。

截至目前，全市126名团建指导员已全部向社区报到，带领近2000名团员青年投身到创城工作一线。其中，200余名返乡大学生到县（市、区）团委报到，在7个大型商超和城区主干道进行创城志愿服务；1000余名团员青年到各社区（村）进行报到，参与各项创城活动总服务时长累计21000小时。开展“行走大运河 唱响文明歌”主题活动，带领团员青年沿运河两岸清捡垃圾，发放创城宣传页460余份，开展社区小课堂助学支教、消夏晚会、乡村小课堂网络安全知识讲座、规范摆放电动车、助力全员核酸检测等多种形式的志愿服务活动，提升居民对创城的知晓度和参与率。

接下来，团市委将紧紧围绕全市创建全国文明城市总体目标和要求，建立健全工作落实机制，推动各级团组织解放思想、奋发作为，团结带领广大团员青年在助力我市创建全国文明城市攻坚战中展现青春担当和青春风采，凝聚创城青春力量。

整治空中“飞线” 小区“无线”美丽

本报讯（记者祁洁）这两天，63岁的张永泉出来进去笑容不断。“以前，楼下小房没电，为了给电动车充电，只能从楼上引线，虽说充电方便了，但是不安全。如今，小房装上了电表，充电难的问题可算解决了。”张永泉说。

张永泉家住新华区建北办事处站西社区转运站小区。转运站小区是老旧小区，共有4栋楼、121户居民。一直以来，为了方便，小区内的电动车使用者在楼上拉电线充电，导致小区“飞线”纵横交错，犹如一张张“蜘蛛网”，既影响了小区环境，又造成了安全隐患。

市文明办对创城点位进行实地督导过程中，了解到转运站小区的情况后，立即与市城管局、市供电局、站西社区进行协调，为小区小房安装电表，解决居民充电难题。

“这些日子，为了解决居民充电问题，市里和社区的工作人员前前后后往这儿跑了多少趟。如今，充电方便了，小区环境变好了，大伙儿生活更舒心了。我们必须把小区环境保持下去，为创建全国文明城市出力！”正在楼下路过的一位小区居民说。

站西社区党委书记王环介绍说，目前，转运站小区楼下小房的电表已安装完毕，待通上电后，小区的飞线将全部被拆除。他们将持续加大对社区空中“飞线”的整治力度，消除安全隐患，为居民打造安全有序、整洁美观的居住环境，为创建全国文明城市助力添彩。



解开居民“心结” 打通创城“堵点”

本报记者 祁洁

“垃圾桶最好摆在明显位置，大伙儿扔垃圾更方便。”“路面铺好了，边边沿沿也得硬化。”

“这两根电线杆紧靠着路，得挪挪。”

8月29日下午3时，新华区东环办事处百合社区百合世嘉小



区，由十几个人组成的“检查团”从小区南门走到北门，又围着环路转了一圈，一边走一边“挑毛病”。

转过天，社区工作汇报群里，这些问题便有了“回音”：“垃圾桶已经摆好。”“电线杆已挪走。”“路边裸露的边角正在硬化中。”……

这个“检查团”的成员由办事处工作人员、小区物业及业委会成员组成。他们除了为小区“挑毛病”外，还是开展创城工作的“智囊团”。有时，他们在小区内实地转，有时在社区办公室开会讨论。总之，共同的目标就是以创建全国文明城市为契机，想尽办法改善小区居民的生活环境。

百合世嘉小区共有居民5900多户、2万余人，人口多，加之原有物业公司管理不善，遗留问题多，多年来，小区环境杂乱无章。

说起过去的环境，百合社区党委书记程坤介绍：“车辆随处停，杂物楼里楼外任意放，有的路面轧得坑洼不平，处处都需要整。”创城工作想做好，小区治理少不了。随着全市创城工作的深入推进，如何全面改善小区环境，成为百合世嘉小区迫切需要解决的问题。

程坤告诉记者，百合世嘉小区的创城工作得到了市、区许多部门的大力支持。市城管局的200名环卫工人对小区的道路、绿化带及可视范围内的垃圾杂物进行了清理。市交警二大队对小区内的僵尸车辆进行了清理。市自然资源局与规划局、区市场监督管理局经常来小区开展志愿服务。如今，在各部门及街道、社区、物业及业委会的共同努力下，小区东西、南北的主干路重新铺了柏油面，并由6米宽扩到8米多；线缆被重新梳理；安装了3个大型停车棚；小区一楼内外墙被重新粉刷……

小区环境焕然一新，居民们参与创城的热情日益高涨。今年4月份，东环街道、百

合社区党委指导百合小区成立业委会，选聘新物业公司进驻小区。街道、社区不定期组织物业、业委会商讨研究小区环境提升等工作。

28号楼楼长张海义协助物

业挨家挨户做工作，很快，整栋楼楼道的杂物都被清理干净了。

25号楼的居民王强和同楼层邻居商量，一块儿摊钱把墙面、地面都铺上了瓷砖，他们说：“不能光让楼外头干净，咱也得把楼道里拾掇利索了。”

市义工协会会长崔健松在百合世嘉小区住，他在小区成立义工协会分会，定期组织居民包饺子、捡垃圾，拉近居民之间的感情；

真情巧解千千结。程坤说，如今，小区里有了专门的停车位，道路宽敞了，边边角角正在硬化，居民们的烦心事慢慢地都被解决了。环境好了，居民们的心越来越齐。接下来，他们要通过开展多种活动动员全员力量，从深处美化小区环境，为创城工作加油助力。

市城管局：创城问卷进社区

本报讯（记者祁洁）“您好！我们正在进行文明城市测评问卷调查，您方便给文明城市创建工作提些意见建议吗？”近日，市城市管理综合行政执法局执法支队三大队支部，与包联社区新开路社区，携手开展了“创城我知道”创建全国文明城市测评问卷调查活动，征求群众对创城工作的意见、建议，进一步提升群众对创建全国文明城市的知晓度、参与度和满意度。

活动中，市城管局工作人员耐心引导社区居民，正确填写调查问卷，并为他们讲解创城的重要性，号召大家从自身做起，从身边小事做起，说文明话、办文明事、做文明人。社区工作人员还为居民发放了创城宣传资料，倾听居民对创城工作的意见和建议，解答他们对创城工作的疑惑，让居民更加认同和支持创城工作。

市城市管理综合行政执法局执法支队三大队长张君晋表示，此次问卷调查活动，提高了居民参与创城工作的积极性。他们将通过多种方式加大创城宣传力度，丰富宣传内容，带动更多居民参与到创城工作中来。

创城进行时